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No dia 17 de agosto de 2023, às 19h30min, estiveram nas dependências do Salão da Comunidade do
Cinco  da  Boa  Vista  Baixo  os  seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,
CLEBER  COHSUL,  ENIO  GROLLI,  FELIPE  XAVIER,  JAIR  PAULO  SAUTHIER,
LUCILENE  MARCHI,  MAXIMINO  F.  MALABARBA,  REGIANE  CAVALLI
CASAGRANDE  E  VALMOR  DA  ROCHA.  Cerimonialista  Joseane  Longo:  Senhoras  e
Senhores, boa noite! Desejamos boas vindas a todos, nesta noite festiva em que nos reunimos em
Sessão Comemorativa em homenagem aos 50 anos de atividades da Escola Municipal de Ensino
Fundamental  Salvador Bordini.  Saudamos as seguintes autoridades e convidamos para tomarem
lugar à mesa: Presidente da Câmara de Vereadores, Excelentíssimo Senhor Felipe Xavier; Prefeito
Municipal, Excelentíssimo Senhor Everson Kirch. Da Vice-Prefeita, Senhora Beatriz Martin Bianco,
neste ato representando o Prefeito Municipal, Excelentíssimo Senhor Everson Kirch.  Diretora da
instituição  homenageada,  Senhora  Adriana  Basso  Audibert; Vice-Presidente  da  Câmara  de
Vereadores, Senhor Maximino Francisco Malabarba; Primeiro Secretário da Câmara de Vereadores,
Senhor Enio Grolli;  Segundo Secretário da Câmara de Vereadores,  Senhor Jair  Paulo Sauthier;
Vereadores:  Senhor  Adair  Zilio;  Senhorita  Ariane  Baldasso;  Senhor  Cleber  Cohsul; Senhorita
Lucilene  Marchi;  Senhora Regiane Cavalli  Casagrande;  Senhor Valmor  da  Rocha;  Saudamos e
registramos as  presenças:  Da Vice-Prefeita, Senhora  Beatriz  Martin  Bianco;  Do Subprefeito  de
Santo  Antônio  de  Castro  e  Cinco  da  Boa  Vista,  Senhor Valdecir  Danieli;  Dos  Secretários
Municipais:  Da  Educação,  Senhora  Eliani  Inês  Lanzarini;  Com  honra  recebemos  as  demais
autoridades, líderes da comunidade, professores,  funcionários,  pais e alunos, ex-professores,  ex-
diretores e membros do CPM da Escola Salvador Bordini, imprensa e a comunidade. Passamos a
palavra ao presidente do Legislativo, Excelentíssimo Senhor Felipe Xavier para que faça a abertura
dos trabalhos. O Presidente Felipe Xavier declarou aberta a presente sessão e convidou a todos, para
cantarem o Hino Nacional Brasileiro. Hino Nacional Brasileiro. Cerimonialista Joseane Longo:
O Poder Legislativo de Carlos Barbosa realiza, nesta noite, a homenagem aos 50 anos de atividades
da  Escola  Municipal  de  Ensino  Fundamental  Salvador  Bordini.  A  iniciativa,  proposta  pelos
vereadores  Enio Grolli,  Jéssica  Dalcin  Andrioli,  Luciano Baroni,  Lucilene  Marchi  e  Maximino
Francisco Malabarba, foi aprovada por unanimidade dos vereadores na sessão ordinária do dia 13 de
março.  A instituição de ensino, instalada na Comunidade do Cinco da Boa Vista (Cinco Baixo),
iniciou suas atividades de ensino no dia 10 de março de 1973, no antigo salão do Clube Flor da
Serra. A sede própria, construída com enorme apoio dos moradores foi inaugurada no ano de 1975,
no prédio onde hoje funciona a Unidade de Saúde da comunidade. Com o aumento do número de
alunos e a demanda por novas turmas, a atual sede foi construída e inaugurada em 1992. Em 17 de
setembro de 2007, foi fundada a Cooperativa Escolar União, com o objetivo de recolher os resíduos
de gordura animal e vegetal para a fabricação de sabão. Esse é um importante projeto, em que os
alunos  vivenciam  os  princípios  do  cooperativismo  e  desenvolvem  atividades  de  educação
financeira,  empreendedorismo  social,  liderança  e  inclusão  social.  Com 15  anos  de  história,  a
Cooperativa Escolar União É a mais antiga da Sicredi Serrana e a quarta cooperativa mais antiga do
Estado do Rio Grande do Sul.  Além disso, desde 2022 a Escola vêm desenvolvendo, um projeto
denominado “EU PROJETO MINHA HISTÓRIA” de resgate cultural do patrimônio imaterial, do
Bergamasco e do Talian. Atualmente a instituição de ensino possui 13 professores, 4 colaboradores
e  conta  com 80 alunos,  distribuídos  em 7 turmas,  sendo 3  multisseriadas. A escola  tem como
filosofia  oferecer  uma educação de  qualidade,  oportunizando o  desenvolvimento da  autonomia,
possibilitando a vivência da cidadania e a gestão emocional. Buscando ser uma escola acolhedora,
inovadora e atuante junto a comunidade.
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O Poder Legislativo de Carlos Barbosa entende e engrandece a importância desta instituição para o
desenvolvimento da educação e na formação de cidadãos. Parabéns à grande família que compõe a
Escola  Municipal  de  Ensino  Fundamental  Salvador  Bordini.  Neste  momento,  convidamos  o
Presidente  da  Câmara  de  Vereadores,  Excelentíssimo  Senhor  Felipe  Xavier  e  a  Vice-Prefeita,
Excelentíssima Senhora  Beatriz Martin Bianco, para que realizem a entrega da placa à diretora
Senhora Adriana Basso Audibert. Entrega da placa.  A placa contém os seguintes dizeres: “Câmara
Municipal  de  Vereadores  –  Carlos  Barbosa  –  Homenagem  à  Escola  Municipal  de  Ensino
Fundamental Salvador Bordini pelos 50 anos de ensino. Fundada em 10 de março de 1973. Jubileu
de Ouro - 1973 a 2023. Câmara de Vereadores de Carlos Barbosa, Legislatura 2021 a 2024, Agosto
de  2023”.  Neste  momento,  passamos  a  palavra  a  vereadora  Regiane  Cavalli  Casagrande,
representante da bancada do MDB, para que faça suas considerações. VEREADORA REGIANE
CAVALLI  CASAGRANDE: Parabeniza  os  vereadores  Enio  Grolli,  Jéssica  Dalcin,  Lucilene
Marchi, Maximino Malabarba e Luciano Baroni que foram os autores dessa proposta. Menciona a
sua gratidão de poder estar participando dessa solenidade, pois relembra que apesar de ser muito
conhecida no município, pelos trabalhos que desempenhou na Polícia Civil, foi por um período de
12 anos, professora de escola pública, sendo durante desses 12 anos, seis como professora de ensino
fundamental  em duas  escolas  da  área  rural.  Sendo uma delas  no seu município  de  origem em
Muçum e outra no município vizinho que na época pertencente a Dois Lajeados e hoje conhecido
como São Valentin do Sul. Salienta assim, que ambas escolas tinham apenas uma sala que eram
multisseriadas, no qual pode perceber que a escola Salvador Bordini também possui esse tipo de
salas. Com isso relembra a necessidade que tinha de se desdobrar para dar aula a todos os alunos do
1°  até  o  4°  ano  do  ensino  fundamental,  dentro  de  uma  mesma  sala.  Ressalta  assim,  as  boas
lembranças que carrega desse tempo, onde hoje ainda encontra os alunos que deu aula naquele
tempo. Além disso, cita que devido a falta de governos comprometidos com a educação e com a
manutenção dessas escolas do interior, acabou precisando o fechamento dessa escolas, que eram os
pilares  de  sustentação  das  comunidades.  Dito  isso,  enaltece  a  importância  da  escola  Salvador
Bordini para as comunidades no entorno da escola. Pois a mesma, é um espaço onde se transforma
vidas e aonde se constrói uma sociedade mais justa e mais prospera para todos. Dessa maneira, cita
que a escola é sim, um pilar de sustentação para as comunidades próxima, e por isso, pede que os
moradores briguem pela manutenção da escola Salvador Bordini. Por fim, parabeniza a direção da
escola, na pessoa da professora e diretora Adriana Basso Audibert, bem como os 13 professores da
escola, os quatro colaboradores, aos 80 alunos da escola, e todas as famílias e comunidades que
trabalham em prol da escola, que chega hoje aos 50 anos.  Cerimonialista Joseane Longo: Neste
momento, passamos a palavra a vereadora Ariane Baldasso, representante da bancada do PP, para
que faça suas considerações. VEREADORA ARIANE BALDASSO: Menciona a data de fundação
da escola, que ocorreu no dia 10 de março de 1973, onde nessa data, se iniciava as atividades da
escola  no  antigo  Salão  da  comunidade  do  Cinco  Baixo,  no  qual  era  conhecida  como  Escola
Municipal do Cinco Baixo. Que a partir do dia 31 de janeiro de 1978, foi denominada como Escola
Municipal  de  1°  Grau  Incompleto  Salvador  Bordini.  Com  isso,  diz  que  esse  nome  era  uma
homenagem, ao Sr. Salvador Bordini, que tinha a convicção que a melhor herança a ser deixada em
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uma comunidade, é uma boa formação moral e intelectual. Destaca assim, que o referido senhor,
visitava todas as escolas do município, e conhecia nominalmente, o nome de todos os alunos. Com o
passar do tempo, cita que a escola foi crescendo, e a partir do dia 16 de dezembro de 1999, a escola
passou a ser chamar: Escola Municipal de Ensino Fundamental Salvador Bordini, no qual possui
esse nome até hoje. Ressalta todos os ex-funcionários, ex-professores, ex-alunos, ex-diretores e os
ex-membros do CPM que passaram pela escola, e que deixaram um pouquinho de si, assim como a
atual Diretora Adriana Basso Audibert, os atuais funcionários, professores, alunos, pais e membros
do CPM, que dão sustentação a escola. Além disso, também ressalta os projetos que são realizados
pela escola, onde em uma visita que fez ao colégio, pode adquirir um dos projetos que foi feito, que
é a fabricação de litros de sabão. Por fim, parabeniza em nome da bancada do PP, os ex-prefeitos
Marcos Luiz Zanatta e Armando Gusso, que estavam nos atos de inauguração dessa escola. Bem
como a todos os envolvidos com a escola Salvador Bordini, nessa data tão especial, de 50 anos de
existência.  Cerimonialista  Joseane  Longo: Passamos  a  palavra  a  vereadora  Lucilene  Marchi,
representante  da  bancada do  PDT e  dos  proponentes  desta  homenagem,  para  que registre  sua
mensagem.  VEREADORA LUCILENE  MARCHI:  Afirma  que  é  um  privilégio  estar  como
vereadora nesse momento, e poder estar homenageando a Escola Salvador Bordini, na qual é ex-
aluna da escola. Assim, relembra que todos os dias, enquanto aluna da 5° séria da escola, saia da sua
casa no 15 da Boa Vista na parte da tarde, e vinha até o ginásio da comunidade do Cinco Alto, onde
aconteciam as aulas. Já na 6° série, saia de sua casa na parte da manhã levando um cobertor, que
utilizava enquanto aguardava o início da aula. Salienta assim, que a amizade, o amor e o respeito,
marcaram sua trajetória nessa escola e que essa homenagem aos 50 anos dessa escola, faz com que
relembre  esses  momentos.  Dessa  maneira,  parabeniza  a  todos  idealizadores,  professores,
funcionários,  famílias,  alunos  e  todos  aqueles  que  fizeram parte  da  escola,  e  que  contribuíram
realizando um trabalho com dedicação,  amor  e  sabedoria.  Por  fim,  deseja  vida  longa  a  escola
Salvador Bordini.  Cerimonialista Joseane Longo: Convidamos para sua manifestação a diretora
Senhora  Adriana  Basso  Audibert.  DIRETORA ADRIANA BASSO  AUDIBERT:  Agradece  a
oportunidade de poder estar representando esse educandário nesse momento de comemoração aos
50 anos da escola, que é a mais antiga da rede municipal de Carlos Barbosa. Elogia a comunidade
do Cinco da Boa Vista,  mencionado que a mesma é muito proativa, participativa, acolhedora e
encantadora, no qual possui famílias muito preocupadas com a educação de seus filhos. Dito isso,
conta a história da escola Salvador Bordini, que teve o início de suas atividades no dia 10 de março
de  1973,  com  duas  salas  separadas  por  apenas  uma  cortina,  no  antigo  Salão  de  madeira,  da
comunidade do Cinco Baixo, no qual estudavam 62 alunos. Cita que em 1975, foi inaugurado um
prédio para a escola, onde hoje, após algumas alterações nesse local, o mesmo abriga o Posto de
Saúde da comunidade. Relembra o Decreto que foi assinado pelo então Prefeito na época, Armando
Gusso,  que  oficializou e  nominou 35 escolas  que  funcionavam no município,  onde  hoje  ainda
funcionam a Escola Salvador Bordini e a Escola São Roque. Enaltece a pessoa do patrono da escola,
o Sr. Salvador Bordini, que muito fez pela educação, assim como, enaltece também os ex e atuais
professores da escola. Frisa ainda, que em 1992, a escola passou a ser chamar, Escola Municipal de
1° Grau Incompleto Salvador Bordini, e em 1997, foi autorizada o funcionamento da 5° série na
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escola,  que  durante  esses  50  anos,  passaram-se  mais  de  600  alunos  que  estudaram na  escola
Salvador Bordini. Salienta assim, que em 1992, o local onde a escola funciona hoje, foi inaugurado.
Além disso,  ressalta  que nesse  ano,  possuem a  autorização para  funcionamento da  6°  série  na
escola,  que atualmente,  carrega o  nome de Escola  Municipal  de  Ensino Fundamental  Salvador
Bordini, onde o referido nome, foi denominado no ano de 1999. Explana que em 2003 e 2004, a
escola recebeu novas instalações para a sala de leitura, sala de professores e para a secretaria da
escola, que a atender a educação infantil. Afirma ainda, que em 2005, tiveram a autorização para o
funcionamento da 7° e 8° série na escola, bem como no mesmo ano, tiveram a criação do atual
uniforme, hino e bandeira da escola. Menciona que no ano de 2018, iniciou-se a conversa para
automatizar um dos projetos da escola, que é a produção de sabão, onde os alunos de 8° e 9° ano,
juntamente com a professora Adriana Basso Audibert e com o Sr. Adonir de Almeida, começaram
essa conversa. Diante disso, comenta sobre a Cooperativa Escolar da Escola Salvador Bordini, que
nasceu de um projeto dos professores da escola, no ano de 2006, no qual esse referido projeto,
levava o nome de Curando Uma Das Dores do Mundo, onde este consistia no recolhimento de
pilhas, lâmpadas, e resíduos de gordura. Sendo que desses materiais, as pilhas e lâmpadas, logo
foram absorvidas pelo comércio, na logística reversa, e já resíduos de gordura, começaram a ser
utilizados para fazer sabão, que foi uma ideia que surgiu através de uma aluna da escola, que relatou
que sua avó fazia sabão com essa gordura, e que assim, incentivou com que a escola conhecesse
como funciona esse processo,  juntamente com a avó da aluna,  no qual  assim,  aderiram a esse
projeto até hoje. Informa assim, que a fabricação de sabão em barra, passou a ser automatizada na
escola, utilizando uma máquina de fazer sabão, que foi idealizada em 2018. Além disso, salienta que
os  alunos  da  escola  são  associados  dessa  cooperativa,  onde  os  mesmos  quando  se  associam,
recebem um certificado, e quando deixam a escola, a sua associação passa a ser egressa, onde assim
recebem uma carteirinha. Dessa maneira, ainda ressalta que essa cooperativa escolar é a mais antiga
do município, e a 4° mais antiga do estado, no qual a mesma agora, passou a funcionar também,
todas as sexta-feiras no contraturno escolar, onde o professor Ronaldo Fachinelli, juntamente com
um Conselho Fiscal Administrativo e alguns associados, reuniu alunos para treinamentos e oficinas.
Além disso, esses representantes da cooperativa, são responsáveis pelo projeto Reciclar é Fazer
Mágica, que a escola é parceira, bem como, são responsáveis pelo recolhimento de resíduos de
gordura, onde parte deste, é utilizado para a fabricação de sabão, e o excedente é encaminhado para
uma empresa coletora  que o encaminha para  a  reciclagem, no qual  o  recurso obtido com esse
excedente, é revertido em livros para a biblioteca escolar. Menciona também, o projeto, Eu Projeto
Minha História, no qual é trabalhado desde 2022 pela escola, com o objetivo de resgatar as histórias
das famílias, da comunidade e do aluno. Por fim, menciona os funcionários, professores e alunos
que fazem parte dessa escola e demonstra um vídeo em homenagem aos 50 anos da escola Salvador
Bordini.  Cerimonialista  Joseane  Longo: Passamos  a  palavra  a  Vice-Prefeita,  Excelentíssima
Senhora Beatriz Martin Bianco para sua manifestação. VICE-PREFEITA, BEATRIZ MARTIN
BIANCO:  Cita que foi  muito emocionante ouvir  a  palavra de todos sobre a  escola e  sobre as
lembranças que tem da própria escola Salvador Bordini, ou de outras escolas nas quais trabalharam
ou estudaram. Elogia a história da escola, no qual ressalta que esses 50 anos, são anos de uma
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história linda e uma história pensada pela comunidade, que gostaria que seus filhos se manteassem
estudando nessa comunidade. Além disso, relembra que enquanto foi professora, também deu aula
para turmas que eram seriadas, no qual destaca que as vezes, os alunos aprendiam muito mais, do
que era para ser ensinado em sua série. Parabeniza o Poder Legislativo pela homenagem, bem como
o município de Carlos Barbosa,  que sempre olhou pela educação, com olhos de sempre querer
melhorar  essa  educação.  Por  fim,  deseja  vida  longa a  escola  Salvador  Bordini,  bem como aos
moradores dessa comunidade,  para que os mesmos sempre lutem pela escola Salvador Bordini.
Cerimonialista Joseane Longo: Passamos a palavra ao Presidente do Legislativo, Excelentíssimo
Senhor Felipe Xavier,  para sua manifestação,  e  para que conduza o encerramento desta Sessão
Comemorativa. VEREADOR FELIPE XAVIER: Relembra o Governo do Governador Leonel de
Moura Brizola, no qual o mesmo construí diversas escolas em todo o estado do Rio Grande do Sul.
Diferente  do  que  aconteceu  na  escola  Salvador  Bordini,  onde  a  comunidade  se  mobilizou
percebendo a necessidade de ter uma escola local, e por si só, ergueu o educandário que hoje estão
homenageando. Afirma assim, que a placa que foi entregue, em alusão aos 50 anos da escola, serve
para ressaltar e para reconhecer o trabalho que foi feito há muitos anos atrás. Assim, menciona a
importância dos professores, dos pais, da comunidade e da Prefeitura Municipal com essa escola,
bem como, a importância da Câmara de Vereadores, que sempre será parceira de todas as escolas de
Carlos Barbosa. Menciona o vídeo que foi demonstrado pela diretora da escola, onde destaca como
os alunos do colégio, relacionam o mesmo com diversas questões, como amizade, conhecimento e
cooperativismo. Por fim, destaca o trabalho que é feito pela comunidade, em especial com essa
cooperativa escolar, que já existe a 15 anos, e que demonstra ressalta a educação de Carlos Barbosa.
Cerimonialista  Joseane  Longo:  Convidamos  todos  a  acompanhar  o  Hino  da  Escola  Salvador
Bordini. Hino da Escola Salvador Bordini. Cerimonialista Joseane Longo: Agradecemos todos
os  presentes,  desejamos  uma  boa  noite  e  um  bom  retorno  aos  seus  lares.  Neste  momento,
convidamos os vereadores, a vice-prefeita e a diretora para a realização de uma foto oficial. 
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